

# Hoja del lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfonos: Administración 7149  
Redacción: 4970. - Apartado 49  
Depósito legal: BU - 38 - 1958

Año XVI. - Núm. 927. - 4 Ptas.  
Lunes, 13 de octubre de 1958

## Su Santidad el Papa rogará a Dios por quienes profesan otros credos, sobre todo por judíos y musulmanes

### El día 3 de noviembre Paulo VI inaugurará el Colegio Pontificio español

FUE COLOCADA LA PRIMERA PIEDRA POR PÍO XII

ROMA. — El próximo día 3 de noviembre, Su Santidad el Papa visitará el Colegio Pontificio Español para presidir su inauguración oficial.

En este colegio, situado en la vía Terra Rossa, número 2, residen una gran parte de los obispos españoles durante el Concilio.

La primera piedra del edificio fue bendecida por Pío XII en marzo de 1956, y colocada el 13 de octubre del mismo año. El edificio comenzó a construirse en 1959, y los trabajos designados a vivienda empezaron a habitarse al iniciarse el curso de 1962-63. El

colegio está regido, al igual que el antiguo, por sacerdotes del Sodalicio de Operarios Diocesanos y destinado a residencia de seminaristas de todas las diócesis españolas que cursan estudios en diversos Centros eclesíasticos romanos de estudios superiores.

Se espera con gran interés la visita de Paulo VI, que ha mostrado siempre grandes deseos de asistir a la inauguración oficial del Colegio, hacia el cual sus predecesores tuvieron siempre tantas deferencias. Pío XII, el día de la bendición de su primera piedra, ante la presencia de los Cardenales Pla y Deñel y Quiroga Palacios, y otras personalidades eclesíasticas españolas, dijo entre otras cosas: "Nuestra gratitud arranca de la consideración del gran bien que ese Colegio dará a toda España proporcionándole muchos sacerdotes excelentemente formados". Por su parte, Juan XXIII, en carta al Cardenal Primado fecha de 30 de abril de 1959, decía refiriéndose también al Colegio todavía proyectado:

"Concedores del proyecto que abraza la jerarquía española, ya ampliamente bendecido por nuestro predecesor de feliz memoria, de construir esta urbe una nueva sede para acoger en ella los seminaristas venidos de España, quedando la residencia del palacio Altemps para atender a los sacerdotes, nos complacemos en manifestar nuestro interés porque esta iniciativa mereceda a ulteriores muestras de la característica generosidad española, ya anteriormente manifestada por parte del Gobierno y del pueblo, se lleve a su más feliz y pronta realización."

Como un importante paso en las relaciones con los cristianos consideran en Israel la declaración de que no debe acusarse al pueblo hebreo de deicidio

### Beatificación del siervo de Dios francés Jacques Berthieu, jesuita misionero y mártir

CIUDAD DEL VATICANO. Su Santidad Pablo VI ha declarado hoy, ante unas 30.000 personas congregadas en la plaza de San Pedro que rogará por todos aquellos que pertenecen a otras religiones y, en especial, por los judíos y musulmanes.

El Pontífice, en su habitual rezo dominical del Angelus, desde la ventana de su estudio en el palacio vaticano, hizo una específica referencia a la declaración sobre las religiones no cristianas, aprobada la pasada semana por el Concilio Ecueménico.

"Habéis sido informados —dijo Su Santidad— de que el Concilio Ecueménico ha aprobado un esquema en torno a las relaciones que la Iglesia Católica debe mantener con aquellas religiones no cristianas."

"La Virgen —agregó Su Santidad, desde la ventana de su estudio, ama a todos, pero esencialmente a aquellos que tienen una relación primitiva con nuestra religión, judíos y musulmanes, y nosotros debemos orar por ellos y por todos." Agregó el Papa que el decreto conciliar "afirma que nuestra religión es la única verdadera y la deseada por Dios, pero reconoce al mismo tiempo que debemos respeto a aquellos que siguen de buena fe, otras religiones, y que debemos mantener buenas relaciones con todos, tratando de trabajar unidos en las buenas causas y en el bien de la Humanidad".

SATISFACCION ISRAELITA  
JERUSALEN. — La mayor parte de los israelíes han recibido con satisfacción la declaración del Concilio, según

la cual los judíos no deben ser acusados de la crucifixión de Cristo, aunque, en algunos círculos se expresan reservas respecto al texto final aprobado por los padres conciliares.

El periódico de lengua inglesa "Jerusalem Post", dice en su editorial de hoy: "Dejando a un lado nuestras reservas, el documento debe ser considerado como un importante y satisfactorio paso en las relaciones judío-cristianas".

#### BEATIFICACION

CIUDAD DEL VATICANO. — En la solemne ceremonia celebrada hoy en la Basílica de San Pedro, a la que han asistido personalidades de Francia, y Madagascar, ha sido beatificado el Padre Jacques Berthieu, misionero jesuita que murió en el martirio en 1896.

Un canónigo de la Basílica, leyó un breve pontificio por el que se le proclama beato de la Iglesia Católica Romana. Después de la lectura del Breve, el arzobispo de Tananarive, monseñor Jerome Rakotomalala ofició una misa. El Padre Berthieu nació en Polinaic el 27 de Noviembre de 1938. Desempeñó el puesto de párroco de la diócesis de Saint Flour, e ingresó en la Compañía de Jesús en 1875, siendo enviado como misionero a Madagascar dos años más tarde.

Dio la vida por su fe a manos de los rebeldes, el 8 de Junio de 1896 en Ambiatibe. El santo beato Berthieu acostumbraba a decir a sus fieles "no tengáis temor de aquellos que quieren extinguirlos". (PASA A LA PAG. 5)

## Clausura de la Feria de Nueva York

La han visitado más de treinta millones de personas pero ha sido mal negocio porque costó 1.000 millones de dólares

NUEVA YORK. — Millares y millares de neoyorkinos y de visitantes de otras partes de los Estados Unidos y del extranjero han ido afluendo durante todo el día de hoy hacia el recinto de la Feria Mundial, que se clausura esta noche, después de dos años de existencia en continuo éxito.

Las multitudes que han entrado hoy en el Ferial han superado todos los cálculos. Cerca de medio millón de personas entraron ayer en el recinto del ferial y se espera que esa cifra de gente sea hoy aún mayor. Durante los dos años en que la Feria Mundial de Nueva York ha permanecido abierta —en dos periodos—, la cifra de visitantes ha excedido de treinta millones de seres humanos. Sin embargo, los organizadores del Ferial han declarado que, a pesar de los millones de personas que han pasado por él, se ha perdido dinero.

El costo de instalación de la Feria fue del orden de los mil millones de dólares.

## «Fortalecer la familia, como un medio de luchar contra el hambre»

Acuerdo y llamamiento del Congreso Mundial de la Juventud Un científico soviético desembarca en Gibraltar y pide asilo a Inglaterra

LONDRES. — El científico soviético Vladimir Gerossev, que abandonó el barco oceanográfico en el que viajaba, la semana pasada, en Gibraltar, se encuentra desde ayer en Londres.

La Embajada rusa en Londres ha sido debidamente informada y el Gobierno de su Majestad está considerando la solicitud de asilo hecha por Gerossev. No se han facilitado más

## Inauguración del monumento a la gesta del Santuario de la Virgen de la Cabeza

Los actos fueron presididos por el ministro de la Gobernación

ANDUJAR (Jaén). — Ha sido inaugurado el monumento erigido para perpetuar la epopeya del capitán Cortés de la Guardia Civil y de los restantes defensores del santuario de la Virgen de la Cabeza.

El monumento es obra del escultor González Orea. Mide 22 metros de altura y está formado por la figura de la Virgen en el ápice de un obelisco labrado en piedra blanca del Colmenar. Sobre las manos de la Imagen aparece la cruz laureada de San Fernando. En la parte central hay un grupo escultórico en bronce de cinco metros de altura representando a una victoria que eleva al héroe caído. En el basamento hay un bajo relieve que representa una mujer que sostiene en sus brazos a su hijo pequeño, junto a la figura del esposo muerto, con la inscripción siguiente: "El honor es su divisa". En otros lugares del basamento figuran los escudos de la aviación española y de la Orden Trinitaria.

Debajo del monumento se ha instalado un museo del asedio en el que se exponen interesantes documentos, fotografías, partes de guerra, maquetas y otros recuerdos de la epopeya.

El acto inaugural fue presidido por el ministro de la Gobernación, teniente general, don Camilo Alonso Vega; director y subdirector de la Guardia Civil; directores generales, altos jefes del Ejército y otras personalidades, así como numeroso público.

Asistieron asimismo los supervivientes de la gloriosa gesta: las viudas y los hijos de los capitanes Santiago Cortés y Carlos Haya y las Cofradías de la Virgen de la Cabeza de toda España.

Comenzó el acto con una misa rezada en el cementerio de los héroes. Después en el real santuario de la Virgen de la Cabeza se celebró una solemne función religiosa.

Terminada la misa y frente al monumento previamente bendecido por el obispo de la diócesis el alcalde de Andujar pronunció unas palabras para ofrecer al director general de la Guardia Civil la medalla de oro de la ciudad concedida al Batrimiento Cuerpo. Le contestó el teniente general Zañón Andujar en nombre de la Guardia Civil.

A continuación el ministro de la Gobernación, teniente general Alonso Vega pronunció un discurso.

## Explota un obús en Seul y mueren catorce personas

La catástrofe ocurrió cuando unos chatarreros manipulaban con aquel

SEUL (Corea del Sur). — Una granada de obús de 135 milímetros, ha explotado esta mañana en una herrería situada en las inmediaciones de la plaza del mercado, ocasionando la muerte de 14 personas, entre ellas cuatro niños.

La explosión se produjo cuando manipulaba en la misma una de chatarreros, que trataban de desmantelarla. Los dos hombres se encuentran entre las víctimas del accidente, que destruyó totalmente la herrería citada. —Efe.

## Nueva edición de las bodas de Camacho

Un rico indiano oriundo de Orense se casó ayer en Villamartin de Valdeorras

Al banquete nupcial asistieron cerca de 1.500 personas y los puros costaron 175.000 pesetas

ORENSE. — La boda más popular del año se ha efectuado en el pueblo de Villamartin de Valdeorras, con asistencia de más de un millar de invitados de toda la comarca e incluso de Orense, Madrid y Bilbao. Los contrayentes han sido don José Luis Núñez Rodríguez, oriundo de esta provincia y la señorita María Luisa Azcona, oriunda de Bilbao.

El novio que torjó una gran fortuna en América, donó al Ayuntamiento de Villamartin, con motivo de la boda, un millón pesetas para las atenciones más perentorias del Municipio.

Al banquete nupcial asistieron cerca de 1.500 personas, y se repartieron puros por valor de 175.000 pesetas. Para el asado que las terneras se precisó el montaje de un aparato especial. La minuta fue variadísima y el importe, sólo del banquete, se cifra en 300.000 pesetas.

## BALANCE DE LA FERIA DE MUESTRAS ZARAGOZANA

ZARAGOZA. — Cuatrocientos mil visitantes y trescientos millones de pesetas en transacciones es el balance de la Feria Nacional de Muestras, clausurada esta noche, y que ha tenido especial brillantez con motivo de haberse cumplido el XXV aniversario del Certamen.

Previamente la clausura, fue rendido un homenaje a las personas y entidades que a lo largo de los diez últimos años hicieron posible la realidad de

## Han salido gases en Hontomín, donde prosigue el sondeo de investigación

Buenas impresiones sobre los pozos 12, 13 y 14 del campo petrolífero de La Lora

Ha finalizado el sondeo en el "Ayoluengo 12", de Valdeajos de La Lora, y al desarrollarse este nuevo pozo ha podido comprobarse que también ofrece positivas señales de guardar petróleo en cantidades industriales. Falta ahora únicamente por conocer el grado de presión y la productividad de los niveles petrolíferos, que ha sido objeto de convenientes registros y análisis. Estas pruebas se realizarán en fecha inminente.

Respecto a los pozos 13 y 14 de La Lora, continúa el sondeo en ellos, habiéndoseles sometido a unas pruebas de "testigos" para conocer el contenido de las formaciones geológicas. Si bien los técnicos mantienen su habitual reserva, se cree que esas pruebas han arrojado señales halagüeñas, hasta el punto de abrigar la esperanza de que también esos pozos, resultarán comercialmente productivos.

Investigación sigue adelante y parece que han salido gases, en vista de lo cual el tricon-

no barrenador continúa arañando el subsuelo para cortar las anastadas capas de aceite

## Chocan dos aviones en el aire y perecen dieciséis personas

Ocurrió sobre Bucaramanga (Colombia)

BUCARAMANGA (Colombia). — Han chocado en el aire dos aviones civiles y a consecuencia del siniestro fueron consumidos por el incendio por destruir completamente los restos de ambas aeronaves en tierra en las afueras de la ciudad de Bucaramanga, situada en el Norte de Colombia.

La colisión ocurrió entre un bimotor de "Avianca", y una avioneta publicitaria. Ambos aparatos cayeron envueltos en llamas. Cuando se produjo el choque, el avión de pasajeros iniciaba el aterrizaje, con doce viajeros y tres tripulantes a bordo. La avioneta sólo llevaba al propio piloto.

Parece ser que todas las víctimas eran de nacionalidad colombiana.

mineral y, teniendo en cuenta esperanzadores datos obtenidos con un "testigo" practicado en ese pozo.

Hace más de un mes se inició la perforación en Hontomín, cuyas tierras aparecen comprendidas dentro del permiso "Ubierna".

Tan pronto finalice el sondeo y una vez que se hagan las oportunas pruebas de producción —si lo estiman así los técnicos de Campsa-Amospain—, la sonda de la "Kellog" parece que será trasladada al campo de La Lora para reforzar el trabajo de desarrollo de los nuevos pozos con los cuales se esperan obtener valiosos datos en orden a la delimitación del yacimiento.

De un momento a otro se espera la llegada a La Lora de un convoy de camiones que transporta nuevos materiales, desde la frontera Hondura-Irán.

## CONGRESO MUNDIAL DE LA JUVENTUD

ROMA. — El Congreso mundial de la Juventud se ha proclamado hoy con favor de la familia, como un medio de luchar contra el problema mundial del hambre.

Con posterioridad a las sesiones celebradas en la sede de la F.A.O. en Roma, el Congreso ha publicado un manifiesto en el que se hace un llamamiento a todos los jóvenes para que ayuden en dicha campaña.

El documento incluye las siguientes palabras: "Si eres un padre joven, dedícate a poner fin al sufrimiento de la infancia planeando tu vida familiar de forma que ningún miembro de la misma se vea comprometido en su progreso futuro".

## COMUNICADO POLACO-ITALIANO

VARSOVIA. — En un comunicado conjunto polaco-italiano publicado el terminar las conversaciones entre el presi-

## ELECCIONES EN EL TIROL AUSTRIACO

INNSBRUCK (Austria). — Alrededor de 300.000 electores acuden hoy a las urnas en el Tirol austriaco para elegir una nueva dieta provincial y el Ayuntamiento de la ciudad.

## Panamá pedirá ayuda a España para reconstruir las ruinas de Portobelo

PANAMA. — Pedro Díaz, gerente del Instituto Panameño de Turismo, ha anunciado que Panamá pedirá ayuda material a España para la restauración y conservación de las ruinas de Portobelo, puerto de la costa atlántica que era terminal del "Camino de cruces" desde el Pacífico durante la conquista y la colonia.

Esta solicitud la hará en Abril próximo cuando visite España alegando que las ruinas son "vestigio del poderío y la grandeza española".

# TEMA DEL LUNES

La Prensa de la capital de España ("Pueblo" con mayor dureza) arremete estos días contra el "silencio" — y lo que entraña, a propósito de cómo anda el servicio en Madrid y, por ende, fuera de Madrid — de la Compañía Telefónica. "Arriba", por su parte, aborda el caso, extendiéndolo, en un comentario, recuadrado, bajo el título: "La ley del silencio". Copiamos del matutino: "El silencio que anoche atribuyó "Pueblo" — muy justamente, por cierto — a la Compañía Telefónica Nacional de España puede aplicarse a otros servicios públicos, que vienen demostrando no sólo unas aparatosas deficiencias, sino, a la vez, un completo desprecio a los intereses del público; esto es, a la figura del usuario. Habla luego, concretamente, de la Empresa Municipal de Transportes (de Madrid, claro es) y añade: "No sólo padecemos las deficiencias e inerciones de unos servicios públicos de primera magnitud, sino, además, una serie de desconsideraciones (entre ellas, naturalmente, la informativa) que alcanzan características desconocidas". Después, hechas ciertas consideraciones concretas, continúa: "Lo que es exigible, absoluta y totalmente exigible, es informar al público y no someterlo a una tática de aburrimiento...". La frase se termina dirigiéndola al motivo concreto de referencia, el de los transportes urbanos.

Probemos ahora, caro lector, a releer las frases entrecuñadas. ¿Qué? ¿Nos parecen justificadas cuando los hechos que las provocan son ciertos? "¡Naturalmente!", dirás.

Y, ahora, pregunto yo (perdón por el "primerpersonalismo"): ¿Podemos aplicárselas al Servicio de Aguas Municipalizado?

\*\*\*

En ocasión de las fiestas del Pilar, en Zaragoza se han inaugurado cinco nuevas fábricas acogidas a los beneficios del "Polo" de aquella ciudad. Presidió el ministro de Industria, quien, con tal motivo, ha hecho unas declaraciones a la Prensa afirmando que el Polo de Desarrollo Industrial de Zaragoza, es, sin duda alguna, el primero de España en cuanto a industrias y por la rapidez con que se ha llevado a cabo. Claro y contundente. Es interesante. Sobre todo para nosotros que también tenemos "Polo", y en varias oportunidades nos hemos alegrado con la noticia de ser "los primeros".

Un enjuiciamiento apresurado y malo pudiera sentar la equivocada estimación de que nuestro comentario empujase ciertas cosas que son importantes — ¡pero muy importantes! — y, con pueril inconsciencia, sólo equivale al desahogo de celillos tontos, usando el recurso fácil de unas comparaciones pseudo-deportivas. Gravisimo error fuera creer tal. Por más que todo noble estímulo en una lid fecunda para España — y no digamos para las ciudades a las que se confirió tan gran responsabilidad — únicamente bienes puede reportar, lo que pretendemos ahora es señalar una realidad que se nos muestra; que no presentamos nosotros y, por lo mismo, aparece limpia de todo subjetivismo.

Digamos pronto que Zaragoza merece la más cálida felicitación por esa realidad que voz tan autorizada ensalza. Y digamos también que nuestro mayor orgullo fuera que pudiese decirse del "Polo" de Burgos algo parecido.

Se desprende de las palabras del ministro — causaron un lógico y fuerte impacto entre los burgaleses al ser leídas — que puntualizan dos extremos concretos: el "Polo" zaragozano es el primero de España "en cuanto a industrias" y "por la rapidez con que se ha llevado a cabo". Entendamos que es allí donde se establece el mayor número de fábricas y entendamos que "se ha llevado a cabo" la empresa "con rapidez". Esta palabra, rapidez, es lo que más excita. Como que significa la clave de todo. Y apreciada "cuando todavía no hace dos años" de la entrada en vigor del Plan de Desarrollo, todavía más.

Refiriéndonos al caso del "Polo" de Burgos, de nuestro "Polo", es lícito torcer la frase para decir que "cuando ya van casi dos años" del Plan de Desarrollo, hubiera sido conveniente no andar preocupados con trámites, expedientes, etc., que debieran estar superados. Y, especialmente, haber cubierto la etapa previa de eso que llaman "infraestructura" y que tanta miga tiene.

Sin duda, habrá que tratar muchas veces de asunto tan vital para Burgos, conforme a las características que vaya presentando. Pero hoy — fundados en la confianza de que acaba de realizarse una alta y eficaz gestión — cuyas felices consecuencias pueden venir pronto — damos fin a esta glosa, insistiendo en el valor de la palabra "rapidez". Valor que Burgos **AVIZOR** debe, al menos, multiplicar por dos.

## La Hermandad de la División Azul conmemoró el XXIV aniversario de la entrada en fuego en el frente ruso

Ayer, domingo, con asistencia de gran número de divisionarios y familiares se conmemoró solemnemente el XXIV aniversario de la llegada al frente ruso de la División española de voluntarios.

A la una de la tarde se celebró en el altar de la Dolorosa de la iglesia de San Gil, patrona de la Hermandad, una misa rezada, al final de la cual se entonó un solemne responso por los muertos en la gloriosa unidad. El altar se encontraba profusamente adornado e iluminado, ayudando al santo sacrificio dos excombatientes de la División.

En la presidencia del acto se encontraban el presidente de la Hermandad, don José María Sanz Briones; jefe provincial del Movimiento, señor Pérez Romero; diputado provincial, señor Tobalina; secretario provincial de Sindicatos, señor Crespo; vicepresidente de la entidad, comandante Araujo y resto de la Junta Rectora. En lugares preferentes se colocaron las madres de los caídos, familiares y excombatientes.

Después, en un céntrico restaurante, se celebró una comida de Hermandad, en la que reinó una gran camaradería. A los postres hicieron uso de la palabra los señores Sanz Briones y Pérez Romero, que exaltaron la gesta de la División y recordaron emotivamente aquellos días de lucha, dedicando emocionadas frases a los hombres que murieron por defender la libertad y los principios de la civilización cristiana. El presidente de la Hermandad de Vitoria señor Pedreira se unió a tan emotiva conmemoración.

## Anoche un albañil resultó muerto y un militar herido, víctimas de violento accidente de tráfico

### Salieron despedidas de la motocicleta que montaban en el paseo de La Quinta

Alrededor de las once de la noche de ayer ocurrió un violento accidente de "moto" en el andén central del paseo de la Quinta. A esa hora se dirigían al pueblo de su residencia, Castrillo del Val, montados en una motocicleta, Evaristo Domingo Antón, de 24 años, soltero, albañil, quien conducía la máquina, y su paisano Ramón de las Heras Soltero, de 23 años, también soltero, que presta sus servicios como soldado en los Ferrocarriles, y el cual ocupaba el asiento posterior.

Al rebasar el restaurante Miraflores, parece que el conductor de la moto orilló demasiado y debió tropezar en el bordillo que limita la calzada con el macizo que separa el andén de bicicletas. Por ello el motorista y su acompañante salieron violentamente despedidos de la máquina. Fueron llevados con toda urgencia a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Fernando Ausín y el practicante de servicio don Domingo Portal les curaron de primera intención.

## Círculo Católico de Obreros, de Burgos

### Mañana se inaugurarán las conferencias de Religión y Moral

Mañana, martes, a las ocho y cuarto de la noche se celebrará en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros el acto de apertura del ciclo de conferencias de Religión y Moral para los socios, siendo obligatoria su asistencia a las mismas de acuerdo con el vigente reglamento de la sociedad.

La conferencia inaugural será pronunciada por el orador y publicista R. P. Irala S. J.

Para los socios del Círculo Católico que no puedan acudir a dicha hora y día habrá otro acto similar pasado mañana, miércoles, en el salón-café de la propia Entidad a las once de la mañana.

Agentes de Policía instruyeron diligencias sobre el accidente, dándose también conocimiento al Juzgado de Instrucción de guardia.

## Se abren las matrículas en la Academia Provincial de Dibujo y en la escuela de graduados sociales

A partir del día de hoy y hasta el próximo día 23 se abre plazo de entrega de solicitudes de matrícula en la Academia provincial de Dibujo y Pintura y para las especialidades de dibujo lineal y artístico. La matrícula podrá formalizarse en la Secretaría de dicha Academia (Espolón núm. 14). La matrícula, de seis a ocho de la tarde y la femenina, de cuatro a seis de la tarde.

## ENSEÑANZAS DE GRADUADO SOCIAL

A partir de hoy, lunes, día 18, y hasta el 30 del presente mes, ambos inclusive, queda abierto el período de matrícula para el curso escolar 1965-66 en las enseñanzas de graduado social, que podrá efectuarse de ocho a diez de la noche en la Secretaría del Centro de Estudios Sociales de la Escuela Sindical provincial, donde funciona el Seminario dependiente de la Escuela Social de Salamanca.

El impreso de solicitud de matrícula podrá recogerse en la Secretaría del citado Centro (Plaza de Castilla, 1. 2º), a las horas indicadas.

## BANCO DE SANTANDER

### Banca - Bolsa - Cambio

### Caja de Ahorros

### Espolón, 12 - BURGOS

## El jueves, inauguración de la sucursal del Banco de Vizcaya en Burgos

El próximo jueves, día 21, a la una de la tarde, se celebrará el acto de bendición e inauguración oficial de la sucursal del Banco de Vizcaya en nuestra ciudad, cuyas oficinas van a ser establecidas en la confluencia de las calles de Vitoria y Heróles del Alcazar.

## Conferencias médicas coronarias, en el Colegio de Médicos

### Hoy hablará el doctor Rico Vázquez

En el Colegio Oficial de Médicos ha dado comienzo un curso de conferencias médicas sobre enfermedades coronarias. Hoy, lunes, a las ocho de la tarde, en el salón de actos de dicho Colegio, la segunda conferencia del curso correrá a cargo del doctor don Manuel Rico Vázquez, que hablará de "Tratamiento del angor pectoris. Angor introncoado".

## El museo de Clunia se inaugura mañana

Mañana, martes, será inaugurado oficialmente el museo monográfico de Clunia que, sobre las excavaciones y hallazgos arqueológicos en dicha ciudad romana, ha montado el Servicio de Arqueología de la Diputación provincial, bajo la dirección del catedrático de la Universidad de Valladolid y director de las referidas excavaciones en Clunia, don Pedro de Palol.

Ese acto inaugural coincidirá con la visita que lleven a cabo en Clunia los participantes en el Congreso nacional de Arqueología que se celebra en Valladolid.

## Ciclo de conferencias para padres de familia

### Se han celebrado en el colegio de la Merced

En el Colegio de La Merced se ha celebrado un ciclo de conferencias dedicado a los padres de familia. Ha estado dirigido por el R. P. Jesús Monzó, S. J., quien ha expuesto los temas "Los problemas del nuevo curso" y "El curso de los problemas nuevos".

Como culminación de dichas conferencias, ayer, a las diez de la mañana, las familias de los alumnos asistieron a una misa rezada en La Merced.

## Servicio Oficial SEAT GARAJE ORLY

MAQUINARIA MODERNA Personal especializado Visite nuestros talleres

¡Estamos al servicio de su SEAT!

8.000 a 12.000 pesetas mensuales

ganará usted, cultivando CHAMPINONES en su propia casa. Negocio cómodo y de gran provecho. Compramos producción. Pida informes a PRODUCTOR ALBA C/. Enamorados, 28. BARCELONA - 13.

## ESCUELA HOGAR

### Obra social de la Caja de Ahorros del Círculo Católico

Se pone en conocimiento de todas las jóvenes inscritas para seguir los distintos cursos de la Escuela Hogar del Círculo Católico de Obreros de Burgos, que la inauguración del curso tendrá lugar hoy lunes, a las ocho y media en punto de la noche.

## Vida burgalesa

### Príncipe marroquí en nuestra ciudad

Después de haber pernoctado en el "Landa Palace", el Príncipe Moulay el Hassán Ben Yusef, tío del Rey Hassán II de Marruecos, continuó ayer su viaje en dirección a Francia. Once personas formaban el séquito del Príncipe marroquí.

### Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro: Miguel Goñi Rasque, natural de Navarra, de 64 años, transeúnte, soltero; agotamiento físico. Pasó al Hospital provincial.

Máximo Pérez Fernández, 33 años, alizador, Afonso el Sabio

NUMERA UNA RED de dispensarios y sanatorios está a disposición de los españoles para luchar contra la tuberculosis.

número 8; extracción de cuerpo extraño del ojo derecho. Se trataba de arenilla que se le introdujo en el globo ocular cuando trabajaba para Taglosa, según manifestó.

Marcelino Vázquez Marqués, siete años, Carretera de Arcos número 12; herida contusa de unos cinco centímetros de extensión en el pómulo izquierdo y erosiones generalizadas; de pronóstico reservado. Cuando jugaba.

Lucio Molinero Ruiz, 54 años, plaza de Vega núm. 27; contusión con erosión en la región mentoniana y hematoma; por caerse.

Agustín Salinero, 49 años, San Francisco núm. 9; herida contusa en la región frontal; por agresión de unos desconocidos.

### Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes:

Martínez Avendaño, Puebla, 20; Ortega Iñiguez, Nuño Rascara, 12, y Labrador, Zatorra, 1.



**EL SEÑOR**

## DON RAFAEL ORTEGA MUR

MEDICO

Falleció en el día de ayer a los 57 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Su apenada esposa doña Ascensión Calderón; hijos, don Rafael, don Arturo, don Salvador y don José Ramón; madre política, doña Pilar Ruiz (viuda de Calderón); hermanas, doña Carmen (viuda de Casas), doña Juana, doña Maximina (viuda de López Gómez); hermanos políticos, doña Loreto Calderón, don Rodrigo Blanco, doña Rosa Rodríguez, doña Dolores del Pozo y doña Dolores Riquelme; tíos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les suplican la asistencia a las HONRAS FUNEBRES Y FUNERAL que se celebrarán en la iglesia parroquial de La Anunciación, HOY LUNES, a las CUATRO y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José; actos de caridad por los que les quedarán muy reconocidos.

Casa doliente: Rey Don Pedro, 17 Burgos, 18 de Octubre de 1965.  
Gran funeraria "La Cruz" — Paloma, 18



**EL SEÑOR**

## Don Cipriano Peña Turrientes

(INDUSTRIAL)

Falleció en el día de ayer, a los 62 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

( Q. E. P. D. )

Su resignada esposa, doña Basilia Díaz; hijas, Milagros y María-Blanca; hijos políticos, Ricardo Garillete y Federico García (industriales); nietos; hermana doña Victorina; hermano político, don Ramón Martínez; sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia al ENTIERRO Y FUNERAL (cuerpo presente) que se celebrarán en la iglesia parroquial de SAN COSME Y SAN DAMIAN, HOY LUNES a las CUATRO, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Vivió: San Cosme, 23. Burgos, 18 de Octubre de -1965.

Gran funeraria "La Misericordia" — Santa Clara, 2

# Karim Aga Khan tiene que casarse este año

## De otro modo será destronado por los ismailitas

El plazo de siete años dado por la ley no puede prorrogarse más

Si entretanto no encuentra su mujer ideal habrá de aceptar la que le presenten los sabios de la secta

Aga Khan va a casarse pronto, este año, es cierto, en todo caso antes del 31 de diciembre, pase lo que pase.

Esta información sensacional no se basa sobre tal o cual configuración astral en el cielo de nacimiento de Karim, sino de rumores persistentes, obstinados, que circulan entre el séquito del joven príncipe. Rumores que acaban de recibir una confirmación por las declaraciones de Hadi Bo Abdallah Bu Jellou, uno de los grandes dignatarios de la secta ismailita de la que Karim es el jefe.

**ANTES DE FIN DE AÑO**

El Hadj Bu Abdallah, que parece tomar así en manos el destino de Karim, no se las da de profeta. Lo que dice corresponde más bien a una espera, un ultimatum, por llamar las cosas por su nombre.

—O bien —dice el venerable Hadj— el Aga Khan nos ha dado una Begum antes de fin de año, o ya no será el Aga Khan.

Las leyes de la secta ismailita —es un punto sobre el que hasta ahora se había guardado una discreción bien explicable— exigen formalmente que el Aga Khan sea casado. Mahoma desconfía del veridato y los ismailitas, no lo olvidemos, son musulmanes.

**SIETE AÑOS**

Si el jefe de la secta se encontraba soltero en el momento de subir al trono, la ley le da un plazo de siete años para tomar mujer.

Ahora bien, Karim se convirtió en Aga el 1 de julio de 1956. En principio, tenía pues un plazo hasta el pasado 30 de junio. Y no ha pasado nada...

Ni pasa nada, en apariencia. Pues, en realidad, la relativa juventud de Karim y su inmensa popularidad entre su pueblo le ha valido ya un primer plazo de gracia de tres meses. En este plazo el que acaba de ser prolongado hasta finales de año.

**DESTRONADO**

—Luego —dice gravemente el Hadj Bu Abdallah, el Consejo de los ismailitas, puede destronarlo. Es una decisión que debe tomarse por mayoría de votos y ya se planteó, al menos una vez, a propósito del Aga Khan III, que en su juventud llevaba una existencia poco compatible con su dignidad.

Afortunadamente, todo se arregló, pero hoy ya comienza a ser precario. Y esta vez el asunto es casi grave: es el res-

peto debido a las leyes ancestrales del Islam quien está en entredicho por el prolongado celibato de Karim.

—Pero yo no dudo —dice el Hadj— que el sentido del deber haga elegir pronto al Aga Khan el camino de la razón...

De la razón, en efecto, pues se excluye por completo que Karim, con Anuchka von Meka, contraiga el matrimonio de amor con el que sueña o con el que en cualquier caso, soñó mucho tiempo. Sin duda, ella tiene la "pega" de no haber nacido musulmana. Es un obstáculo que podría salvarse, en rigor, si los ismailitas la aceptasen por Begum; entonces se convertiría justamente antes del matrimonio.

**UNA LISTA DE "PARTIDOS"**

Solamente, la pobre Anuchka, en sus prisas por unirse oficialmente al hombre que ama, ha cometido una falta. Se ha confesado secretamente al Islam, por su propia voluntad, o al menos este es el rumor que ha dejado correr. Y es esto, hulo o realidad, lo que los ismailitas no le perdonan.

En cuanto a Shamaz, el divorciado, en sí, no sería un impedimento tajante. Pero los ismailitas no le son muy favorables y el propio Karim no manifiesta un entusiasmo radiante ante la idea de convertirse en yerno del Shah.

Karim, en principio, es libre de casarse con quien le parezca. Sin embargo, es preciso que los representantes de la secta

## El hotel más caro del mundo está en Suiza

Seis mil pesetas diarias cuesta el "Apartamento Real" del "Beau Rivage"

**LAUSSANA.**—La revista norteamericana "Esquire" ha publicado ultimamente una clasificación de los mejores hoteles del mundo. No ha concedido el primer puesto ni a un superpalacio de los Estados Unidos, ni al "Ritz" de París, ni al "Savoy" de Londres, ni al "Beau Rivage" de Lausana.

Liz Taylor, Felipe de Edimburgo, Farah Diba. —La elección del viejo palacio de Ouchy a orillas del lago de Ginebra, no

ha sorprendido a los lausaneses, que ya lo conocían desde hace décadas. A decir verdad, ellos lo visitan muy raramente, salvo para un cocktail o para encontrarse en él con un amigo extranjero, pues la clientela es en un 90 por ciento suiza; príncipes árabes, multimillonarios yanquis, los últimos maharajás, aristócratas adinerados, ricos industriales.

Los precios de las habitaciones no son más caros que en los "palacios parisenses, neoyorkinos o romanos. Antes bien, por sesenta u ochenta francos (suizos) puede tener ya usted una habitación para una persona; por ciento veinte o ciento cincuenta, una para dos.

Pero el "clav" del "Beau Rivage" es su "duplex", su "apartamento real donde han estado alojados el Shah y Farah Diba, Robert Kennedy, Liz Taylor, el Duque de Edimburgo o tal o cual otra notabilidad.

**LA "RARA AVIS"**

Karim se verá obligado pronto a manifestar este deseo. Al menos que de aquí a unas semanas, no sienta el "flechado" por una princesa ideal, musulmana, hermosa, inteligente, tierna y, por así decirlo, ya Begum de condición antes de ser coronada.

## Los estudiantes alemanes prefieren las ciudades pequeñas

La arquitectura, profesión favorita de las mujeres

**DARMSTADT.** — La Escuela Técnica Superior de Darmstadt es una de las escuelas alemanas que cuenta con una media de 3.000 a 6.000 estudiantes.

Los estudiantes prefieren aquellos centros en los que no hay excesivo número de gente. Además, saben que para sus estudios es mejor una ciudad pequeña donde la vida es más tranquila y barata. No obstante, el ingreso no es más fácil ni más rápido que en las grandes Escuelas Técnicas ya que la ciudad de Darmstadt no sólo se toma la molestia de vigilar el número de asistentes sino también se informa sobre las condiciones familiares de sus alumnos, su edad, el número de matrimonios y divorcios entre ellos, e incluso de los estudiantes que han quedado viudos, que también los ha habido.

En Darmstadt, una antigua ciudad residencial con tradición artística, actualmente con más de 100.000 habitantes, estaban inscritos a principios de este año 5.106 estudiantes, de los cuales 401 estaban casados. Divorcios entre estudiantes —afortunadamente cosa muy extraña— ha habido tres en este año, en el pasado fueron cinco, hace dos años se alcanzó el record con seis divorcios. Estudiantes viudos no ha habido este curso, pero hace tres años hubo tres.

Hay 560 estudiantes extranjeros matriculados, lo que supone un diez por ciento del estudiantado en Escuelas Técnicas. En el pasado año fueron algunos más y hace tres años llegó a representar el catorce por ciento. Actualmente hay 84 tudcos, 69 griegos y 69 noruegos, repartiéndose el resto entre 31 naciones que van desde la India a Ghana.

Más de la mitad de los estudiantes alemanes proceden de la provincia de Hesse, la otra mitad de diez provincias alemanas. A la religión protestante pertenecen el 65 por ciento, a la religión católica el 25 por ciento. El cinco por ciento se declara sin religión, 329 estudiantes indican otras religiones: budismo, islamismo, etc.

El sexo débil está poco representado: sólo 152 muchachas se han inscrito el pasado curso en Matemáticas, Arquitectura, Electrotécnica y Química. La mayoría de los estudiantes están matriculados en las facultades de medicina y electrotécnica (1.668).

## Dos ministros paraguayos recorren en seis días 2.000 kms. de carretera

### OBJETIVO: Llamar la atención del Gobierno boliviano hacia la terminación de la ruta Trans-Chaco

**LA PAZ (Bolivia).** — Una misión paraguaya, encabezada por dos ministros de Estado, ha viajado durante seis días por carretera para unir Asunción y La Paz a través de un recorrido de dos mil kilómetros.

La desusada experiencia ha tenido por finalidad estrechar vínculos de amistad entre Paraguay y Bolivia y para pedir que este último país se empeñe en la construcción del tramo que le corresponde de la carretera Trans-Chaco, la cual, a su vez, tiene que constituir un tramo transversal de la carretera panamericana.

La misión paraguaya estuvo presidida por los ministros de Obras Públicas, general Marcial

Samaniego, y el de Justicia y Trabajo, general Sabino Montañero.

El resto de la comitiva estuvo integrada por doce personas, entre las que figuraban técnicos, militares, funcionarios aduaneros y hasta camareros de cine.

Samaniego declaró que el viaje de la delegación fue iniciativa del presidente Alfredo Stroessner, para "dar vida a la transversal panamericana" y "unir" dos capitales con el fin de llevar el saludo y el afecto del Gobierno y pueblo paraguayos al Gobierno y pueblo de Bolivia.

La carretera Trans-Chaco forma parte de un acuerdo bilateral paraguayo-boliviano. El país vecino construyó la parte que le corresponde, o sea, desde Asunción hasta la frontera boliviana, abarcando una extensión superior a los 500 kilómetros. En cambio, Bolivia no pudo efectuar la obra principalmente debido a razones económicas.

Paraguay y Bolivia sostuvieron una cruenta guerra entre los años 1932 y 1935 en la misma área donde ahora se proyecta alcanzar una intensificación de comunicaciones e intercambio comercial.

A pesar de ese trágico antecedente, que costó a Bolivia una parte de su territorio y que para ambos países significó una dolorosa pérdida de vidas, Bolivia y Paraguay han demostrado buena disposición para restañar las heridas y restablecer vinculaciones de orden cultural, deportivo y económico.

La comitiva paraguaya, luego de sostener entrevistas con los presidentes, generales René Barrientos y Alfredo Ovando y ser objeto de una serie de manifestaciones de bienvenida, reanudó su viaje, esta vez acompañado del ministro boliviano de Obras Públicas, coronel Sigfredo Montero y utilizando los caminos que se extienden por la altiplanicie.

Antes de partir, se informó que bajo los auspicios del Paraguay, se iniciará en breve una conferencia para considerar en ella los problemas de la carretera panamericana en su tramo transversal con la posible asistencia de Bolivia, Brasil, Paraguay y Perú, por ser estos los

países interesados en dicha vía que articulará la parte céntrica de la América del Sur.

## Una gran red meteorológica a escala mundial

**TEHERAN.** — La capital del Irán ha sido elegida como centro regional meteorológico de la cadena de observatorios de las Naciones Unidas creada a escala mundial para la vigilancia del estado del tiempo en todo el Planeta. La cadena comunicará información meteorológica a todos los países desde Washington, Moscú y Melbourne.

La elección fue hecha por delegados de 36 países que asistieron al IV Congreso Meteorológico combinado de la región asiática, celebrado en Teherán.

Hay proyectos para emplear más satélites en la cadena. Existe un proyecto inmediato para lanzar un satélite norteamericano dedicado a estudiar y detectar la dirección de los vientos. En esta fase de las operaciones de la cadena, los satélites serán lanzados por los Estados Unidos. En el futuro, la Unión Soviética podría considerar también el lanzamiento de satélites meteorológicos.

Mientras las estaciones espaciales miden y detectan los datos meteorológicos desde la estratosfera, las estaciones terrestres miden la temperatura, precipitaciones lluviosas y otras informaciones de superficie. En los más altos niveles de la atmósfera, globos con equipos especiales de transmisión recogen información meteorológica.

Toda información será recogida, elaborada y transmitida a tres grandes centros equipados con computadores y situados en Washington, Moscú y Melbourne. La información desde centros como el de Teherán y los datos recibidos desde los satélites serán enviados a los tres lugares principales desde los que mapas meteorológicos serán transmitidos a todo el Mundo.

## Un párroco ortodoxo se convierte al catolicismo con casi un centenar de sus feligreses

### En Africa del Sur

### Heroísmo de un catequista cristiano en el Congo

**CIUDAD DEL CABO.** — El P. Mdeny, perteneciente a la Iglesia ortodoxa griega, párroco de la localidad de Khosa, en Africa del Sur, se ha convertido al catolicismo juntamente con 96 miembros de su parroquia. Esta decisión ha sido tomada después de un año de oración y de reflexión, siguiendo el consejo de la Jerarquía de la Iglesia católica.

El P. Zegers, misionero católico de la diócesis de Umtata ha recibido en el seno de la Iglesia católica a este original grupo de convertidos. El P. Mdeny en adelante quiere servir como simple catequista porque no se siente preparado para el ejercicio pleno del ministerio sacerdotal en la Iglesia católica (OFIM).

**EJEMPLAR ACTUACION DE UN CATEQUISTA CRISTIANO EN LA ZONA REBELDE DEL CONGO**

**LEOPOLDVILLE.** — El semanario de Leopoldville "Afrique Chrétienne" publica una interesante carta de un catequista cristiano, que refiere su actuación durante su estancia en la zona rebelde del Congo. A petición de los cristianos, después de haber sido expulsados o haber huido los misioneros, el catequista se vio obligado a confesar a los fieles. Pero previamente exigió como condición el confesar el mismo en alta voz todos sus pecados. Posteriormente dio la comunión a los cristianos "También fuertemente —escribe— al tocar la sagrada Hostia y mis ojos dejaron correr lágrimas cuando di a Jesús a mi anciana madre y a mi esposa. No me he sentido nunca tan verdadero cristiano como en aquel momento. Después yo no hubiera sentido temor si los simbas hubieran venido a matarme".

### UN BRILLANTE PORVENIR

Hágase relojero, joyero, electricista, juguetero, telefonista, ambos sexos, por correspondencia. Facilitamos materiales para prácticas. **ACADEMIA TECNICA.** Apartado 251. San Sebastián. (Centro autorizado por el M. E. N., n.º 43.)

## Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa

- ANÁLISIS CLÍNICOS**  
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono 3789.
- APARATO DIGESTIVO**  
Don Valentín Ojeda. Vitoria, 20. Teléfono 3667.
- CIRUGÍA**  
Don Carlos Arangüena (de la Clínica de Barrantes). Vitoria, 31. Teléfono 5369.
- CORAZON Y NUTRICION**  
Don José Alonso. Espolón, 24. Teléfono 1912.
- ENFERMEDADES NERVIOSAS**  
Don Ignacio López Salz. Santander, 10, 3.º. Teléfono 3478.
- HEMATOLOGIA Y TRANSFUSIONES**  
Don José María de Sebastián Carazo. Vitoria, 19. Teléf. 3789.
- ODONTOLOGIA**  
Don Jesús Arnaiz. Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléf. 2216.
- OFTALMOLOGIA**  
Don Gregorio Bañuelos. Plaza de José Antonio, 2. Teléfono 1066.
- OTORRINOLARINGOLOGIA**  
Don José María Sánchez F. Díaz. Santolides, 17. A. Teléfono 5247.
- PUERICULTURA**  
Don José Díez Rumayor. Espolón, 14. Teléfono 1319.
- RADIOLOGIA**  
Don César Vallejo. San Pablo, 14. Teléfono 4137.
- TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA**  
Don José Carazo (de la Clínica de Barrantes). Vitoria, 31. 3.º. Teléfono 5361.
- TRAUMATOLOGIA**  
Don Vicente Mateos López. Avenida del Cid, primer edificio "Peygón". Teléfono 2254.
- VIAS URINARIAS Y PIEL**  
Don Juan José Peralta. Madrid, 7. Teléfono 4665.
- PODOLOGIA**  
Don Elias Hernando Tamayo. Vitoria, 3, 1.º. Teléfono 2752.
- PRACTICANTE**  
Don José Manuel Ortega del Pozo. Sanz Pastor, 10. Tel. 5705.
- SERVICIOS QUIRURGICOS**  
Clínica "Barrantes", Teléfonos 1847 y 1491.
- AMBULANCIA**  
Teléfonos 1847 y 5369.
- MATRONA**  
Doña Margarita San José. Nuño Rasura, 5. Teléfono 3976.

## ESTAMPA ¡CIEGOS!

¡Ciego!... Vivir siempre en absoluto aislamiento del mundo exterior, en continua soledad, en perpetuas tinieblas. No ver nunca la luz solar, ni las infinitas maravillas del campo. Sentir nunca a cada instante en los oídos el poema sinfónico de la vibración, y no poder admirar sus magníficas bellezas...

¡Ciego!... Escuchar el canto de los pájaros, y no saber cómo están formados; oír cerca el rumor del agua, e ignorar cómo es el río; percibir la voz dulce de la madre, impregnada de ternura, y no llegar a conocer jamás cómo son las líneas de su rostro amado; adentrarse en nuestro espíritu el acento del amigo, y tener que conformarse con no verlo...

¡Ciego!... No ser en la vida más que un estorbo, un obstáculo, un ente inútil, un factor negativo, un miembro inservible. Quebrar tomar parte preferente en las actividades humanas, colaborar en la magna obra del progreso, cumplir su papel en la sociedad, desempeñar su misión en el mundo, y tener que resignarse a todos esos justos anhelos, a todos esos legítimos anhelos, a todas esas nobles aspiraciones...

¡Ciego!... Pretender ser nota concordante, elemento productivo, motor inteligente, instrumento aprovechable en el engranaje de la mecánica de la vida, y verse reducido a la impotencia, condenado al ostracismo, víctima de su incapacidad...

¡Ciego!... ¿Por qué, Señor, esta oscuridad inabarcable, este amargo desamparo, esta terrible castigo, este tremendo enigma, esta espantosa incógnita, este horrendo destierro? ¿Por qué gestos, mientras vivo, en el cautiverio inexplicable y sombrío, injusto y tenebroso de mi ceguera? ¿Qué dello he cometido, qué culpa ajena expío, qué pecado estoy purgando, qué sanción inescrutable estoy cumpliendo...?

¡Ciego!... ¡Oh, Dios infinito! ¿A dónde elevaré mi queja, a dónde dirigiré mi llanto, dónde buscaré consuelo y hallaré resignación a mi desventura...?

¡Ciego!... Si en el dolor universal existe algo superior al infierno, a todos los tormentos, a todas las tribulaciones, a todas las pesadumbres, a todas las agonías, es el calvario de la ceguera...

¡Ciego!... Hombres que tenéis vista, niños que gozáis del inapreciable tesoro de la visión, mujeres que conserváis la hermosura de vuestros ojos, ¡tened piedad y compasión de quienes no perciben los sublimes encantos de la Naturaleza, ni han conocido la lumbr del Sol, o el resplandor de las estrellas...

**ALEJANDRO MANZANARES**  
Inspector de Enseñanza Primaria.

### PISOS MAGNIFICOS

**BARRIO DE VILLAAMIL**  
PISOS Y TIENDAS  
GRANDES FACILIDADES de pago

**BARRIO DEL PILAR**  
PISOS Y TIENDAS  
GRANDES FACILIDADES de pago

**AMPLIACION DEL BARRIO DE LA CONCEPCION**  
magnificas TIENDAS  
GRANDES FACILIDADES de pago

\* MAGNIFICA INVERSION DE CAPITAL 14% NETO alquilando los pisos adquiridos a su RENTA LEGAL.

**JOSE BANUS, S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA**  
Monte Esquinza, 4.º - Teléf. 219 37 09  
MADRID

# Por qué el «Domund» de este año se llama «de la asamblea cristiana»

## El esquema de «Misiones» elaborado por el Concilio será para el futuro la Carta Magna de la Iglesia Misionera

### Declaraciones de monseñor don Angel Sagarmínaga

Este viejo luchador de las Misiones no tiene de viejo más que el calendario, que a través de su carnet de identidad nos certifica que Mons. Sagarmínaga —don Angel— tiene 76 años. Pero él conserva el ímpetu juvenil de los años mozos y una capacidad de adaptación y de flexibilidad, que quizá no tenga par entre los grandes dirigentes del apostolado católico en España. Don Angel dialoga lo mismo con los viejos que con los jóvenes, con las gentes sencillas de los ámbitos rurales, que con los cuadros universitarios e intelectuales. Don Angel jamás está desplazado lo mismo entre cate-dráticos que entre monjitas contemplativas, entre obispos o entre niños de una catequesis.

Monseñor Sagarmínaga lleva casi 40 años al frente de la Organización Misionera Pontificia que es el organismo oficial de la Iglesia para la promoción de la conciencia misionera entre los fieles y para la prestación de ayudas a toda la Iglesia misionera a través de la unidad y universalidad de Roma. El detenida en la Constitución Concilio de todos los Directores nacionales de las Obras Misionales Pontificias establecidas en

los principales países del mundo es este veterano forjado, que en la plenitud de sus 76 años sigue llevando con pulso firme, buen humor e incansable tenacidad el timón de las Misiones entre nosotros.

Ahora, el DOMUND está otra vez a la vista. La gran Jornada Misionera nació oficial y universalmente hace casi 40 años —exactamente en Abril de 1926— por decisión del Papa Pío XI; y ha dado a la Iglesia universal la fórmula para otras nuevas jornadas similares, que revelan la vitalidad y las exigencias del Cuerpo Místico de Cristo.

—Don Angel, ¿consigna de este DOMUND?

—DOMUND DE LA ASAMBLEA CRISTIANA. A algunos les ha sorprendido el título de la Jornada Misionera del presente año.

—¿Por qué?

—A primera vista no han advertido con claridad la relación existente entre la asamblea cristiana y la colecta en favor de las Misiones. Esta falta de advertencia se debe en primer lugar a un error de perspectiva. El DOMUND no es un día de colectas, sino como muy bien lo definió el Cardenal Van Rossum a raíz de la institución por Pío XI, de este día, el DOMUND es la jornada de la catolicidad. Su objetivo no es tan sólo tender la mano pidiendo unos donativos, sino sacudir las conciencias, señalada a todo el pueblo de Dios el deber primario de la Iglesia, que es la dilatación del reino de Cristo por el Mundo entero.

—¿Por qué han escogido Vds. esta consigna?

—Porque nosotros somos un movimiento de Iglesia y la Iglesia en este tiempo está poniendo en marcha, entre otras reformas, una excepcionalmente saludable y fecunda: la reforma litúrgica, siguiendo los principios y las disposiciones conciliares sobre Sagrada Liturgia. Esta consoladora renovación es-

tá introduciendo poco a poco en las conciencias cristianas la idea esencialmente evangélica de la comunidad de fieles, de la asamblea litúrgica. Ahora bien, la Iglesia local, la asamblea, bien sea en el ámbito diocesano o en el ámbito parroquial, es algo así como una concentración de todo el peso, dimensión y exigencias de la Iglesia universal. Por este motivo, toda iglesia local es esencialmente misionera en el sentido pleno y único de esta palabra desde el ángulo cristiano. En su gran catequesis popular de todos los años, el DOMUND quiere subrayar esta característica admirable de la asamblea, el DOMUND quiere subrayar esa característica admirable de la asamblea cristiana; su condición misionera universalista.

—¿No cree Vd., don Angel, que otros movimientos nuevos quizá más pujantes están desplazando o quizá disminuyendo el empuje del movimiento misionero?

—No lo creo en absoluto. No ignoro que, como ocurre siempre, existen algunos nuevos, que, agitados por ciertos efectos de novedades sin base doctrinal alguna, piensen que la hora de las Misiones ha sido ya clausurada y que la Iglesia debe dedicarse no ya al proselitismo, sino a un respetuoso silencio ante los mundos no cristianos. Pero estos brotes, hijos de espíritus quizá ágenos o imprevistos, han sido sofocados inmediatamente no sólo por el magisterio supremo de la Iglesia, sino por el clamor entera de la Iglesia universal. La Iglesia no puede renunciar a la misión porque esto equivaldría a renunciar a sí misma. Sería el suicidio de la Iglesia, ya que ella no es otra cosa que misión universalista, realización en la tierra del designio divino de universal salvación de todos los hombres en Jesucristo por medio de su Cuerpo Místico.

Los grandes movimientos «nuevos», que sobre todo han

cochado inusitado vigor gracias a las constituciones y disposiciones del Concilio —por ejemplo, el movimiento litúrgico— han de sanear muchas deficiencias lógicas del movimiento misionero y además le han de inyectar un impulso colosal. Piensan sinceramente que es precisamente ahora cuando el movimiento misionero va a ingresar de verdad en el cauce que le conduzca plenamente a su objetivo esencial: hacer que la Iglesia entera se ponga en estado de misión y que la realización cristiana no sea, como ha sido hasta ahora por desgracia, el cometido casi exclusivo de unos vanguardistas en las fronteras de la fe y de unos cuadros entusiastas en la retaguardia de la cooperación misionera.

—¿Qué esperan las Misiones de la Conclusión del Concilio?

—Precisamente la iniciación de esta etapa nueva a que me he referido. En el seno de la Asamblea Conciliar se produjo el año pasado un hecho singularmente significativo. Por razones de organización, de la importancia y densidad de los temas conciliares, el primitivo esquema sobre las Misiones quedó reducido a unas cuantas proposiciones. La única vez que el Santo Padre bajó al aula conciliar fue el día en que se presentó a los Padres para su estudio y aprobación el texto sobre las Misiones, que Pablo VI recomendó personal y públicamente. Ustedes saben cuál fue el resultado. La Asamblea Conciliar por inmensa mayoría rechazó el texto, porque consideró que el problema misionero requería una formulación mucho más amplia, más densa y más apremiante. Ahora, en la IV y última sesión conciliar se ha discutido un texto sobre las Misiones, que, según las referencias que me han llegado, por su profundidad, por su realismo y por su extensión, constituirá para el tiempo venidero la gran Carta Magna de la Iglesia Misionera.

# Envejecer no es enfermar

## ¿Será posible promulgar la vida por medio de productos químicos?

KARLSRUHE (Por el doctor Johann Mauthner. — Impresiones de Alemania). — El proceso fisiológico del envejecimiento y los problemas de la salud de personas de edad fueron los temas principales de la «Semana Alemana de Terapia» de este año, que reunió en Karlsruhe cerca de 6.000 médicos alemanes y extranjeros.

Desde hace unos veinte años un sector de la medicina, la geriatría, se ocupa de los fenómenos del envejecimiento del organismo humano, así como de los problemas de las enfermedades de personas viejas. Los representantes de esta nueva disciplina no ven en el envejecimiento un proceso progresivo e irremediable de calificación, desgaste de los vasos y órganos y la reducción lenta de las funciones orgánicas e intelectuales. El organismo humano atraviesa, desde el momento de su nacimiento, un proceso designado de «biomorfosis», esto es, está sujeto a una constante alteración. Las varias fases del envejecimiento son, por consiguiente, transformaciones fisiológicas, como por ejemplo, las alteraciones del juego de las hormonas y no un proceso forzoso de disolución.

El conocido clínico de Nuremberg, profesor René Schubert apuntó que, al considerar el proceso del envejecimiento, se tiene que distinguir claramente entre un «tiempo fisiológico y biológico» y un «tiempo psicológico». El envejecimiento depende del «reloj» propio, que de individuo en individuo acusa grandes diferencias. Este «reloj» es regulado, no en último lugar, por factores psíquicos e intelectuales. Al mismo tiempo se debería hacer diferencia entre la «edad de rendimiento efectivo» y la «edad según el calendario». La conocida afirmación que cada cual es tan viejo como se siente, así como la tesis defendida por algunos médicos de que el hombre es tan viejo como sus vasos sanguíneos, representan, según el profesor Schubert, sólo un punto de vista unilateral. La síntesis de los dos aspectos, el fisiológico y el psicológico, ofrece una vi-

sión más exacta: el cuadro de la edad de un individuo dentro del cuadro de su constante biomorfosis.

El profesor Joachim Kühnau, de Hamburgo, habló sobre la alimentación adecuada de personas viejas. Como esos individuos forman sólo más lentamente las proteínas de importancia vital, la alimentación diaria debía ser rica en proteínas, vitaminas B1 y vitamina C, calcio y hierro. En cambio, debe reducirse el consumo de grasa, de azúcar y de alimentos ricos en fécula. El porcentaje de materias grasas ingeridas diariamente no debía exceder un 25 por ciento del total de las calorías.

Suscitó mucho interés una conferencia del profesor Fritz Heim, de Erlangen, que se ocupó del problema de si será posible combatir el envejecimien-

to por medidas quimioterapéuticas, esto es, si sería posible detener o retardar el envejecimiento por medio de sustancias químicas a descubrir. También este investigador partió de la comprobación que el envejecimiento «no es un proceso patológico y, por consiguiente, no es una enfermedad». La velocidad con la cual un individuo envejece depende, en primer lugar, en su masa hereditaria (genes). Como portadores de las cualidades hereditarias, los genes son los centros de mando de la formación de proteínas y, por tanto, de la conservación y de la duración de la «sustancia viva», esto es, del organismo. Hay esperanzas plenamente justificadas de que un día se conseguirá producir sustancias capaces de retardar considerablemente el proceso de envejecimiento.

# ¡Atención!, el exceso de higiene es peligroso

## Las personas limpias difunden más gérmenes que las que se lavan poco

LONDRES.—Cuando una madre regaña a su hijo porque no se lava bastante, está convencida de hacerle un favor desde el punto de vista higiénico. Ahora nos dicen que esto no es así. Un grupo de higienistas ingleses han comprobado, con asombro, que las personas bien limpias, difunden a su alrededor gérmenes que las que no se lavan...

Todo ser vivo es portador de millones de bacterias que forman una especie de capa sobre la piel, las mucosas, los cabellos, etc. Ya segreguen diatemas, indispensables para la vida, o toxinas nocivas, estos gérmenes no perjudican al individuo al que se han adaptado. En cambio, en otro lugar pueden ser peligrosos, provocando enfermedades infecciosas en los que debido a un estado de disminución física no pueden rechazar la agresión, como sucede con los operados, especialmente vulnerables a cualquier contaminación.

Para paliar el riesgo, se creía que lo mejor era guardar escrupulosamente las reglas de la ducha y el enjabonamiento, higiene en los quirófanos. Tras las bacterias, si no eliminadas, estarían debilitadas y no habrían tenido tiempo de reproducirse. Los científicos ingleses han demostrado lo contrario.

Tras haber dejado a una persona unos minutos en una cabina herméticamente cerrada, se extrajo el aire y se procedió a un cultivo para comprobar el desarrollo de las bacterias. El sujeto, que había dejado tras sí menos de 175 bacterias, se prestó seguidamente al mismo experimento, después de haberse lavado con jabón y agua caliente. El aire recogido contenía más de 350 gérmenes. El resultado se repitió una vez y otra: una vez lavadas, las personas difunden en el aire el doble de bacterias que antes. Esta «superproducción» se prolonga una hora después del baño, volviendo poco a poco a la normalidad.

Se ha tratado, naturalmente, de explicar el fenómeno. Se ha recordado ante todo que las bacterias no se destruyen con agua tibia, ya que se necesita un calor de 65 grados y aún entonces aparecen formas resistentes, las esporas, que les permiten vivir hasta los 100 grados y más. Explicada así la supervivencia, falta entender su aumento. Sólo pueden formularse hipótesis. Se supone que las bacterias se desprenden más fácilmente de la epidermis gracias al vapor de agua y a la evaporación; es posible también que la humedad favorezca la multiplicación.

Quizá, después de todo, los niños que se resisten al baño obedecen a un instinto de defensa. Se ha probado que ciertas enfermedades virales como la poliomielitis abundan más en los países evolucionados donde se respetan las normas de higiene que en aquellos en que los niños viven en la sociedad. Sin embargo, esto no quiere decir que haya que abandonar la costumbre de lavarse con el pre-

to de que la mugre protege la salud.

En la actualidad, nadie discute el hecho de que una higiene rigurosa evita muchas infecciones, a menudo mortales. Y los riesgos provocados por la presencia de bacterias, por muchos que sean, son bastante menues graves. Por tanto, médicos y cirujanos están decididos a mantener las actuales consignas de higiene.

En cuanto a las madres de familia, continuarán enseñando a sus hijos a ser limpios. Y tendrán razón. El bienestar físico producido por un buen baño puede ser ilusorio, pero ejerce una influencia real sobre la buena apariencia física y la salud moral.

## PROFESIONALES

### José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria, 31, 3.º — Teléfono 2691

### José Alonso

MEDICINA INTERNA, COLECCIÓN Y NUTRICIÓN  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 24. — Telf. 1912

### V. Ojeda Careedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICIÓN  
Análisis Clínicos. — Rayos X  
Metabolometría  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Vitoria, 20, 1.º — Teléfono 3691

### I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NEUROSIAS  
Consulta de 12,30 a 2. — Tel. 3478  
Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

### JOSE LUIS RICA RICA

PARTO DIRIGIDO Y PSICOPROFILACTICO • ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LA MUJER  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 21, 1.º Izqda. Telf. 4711

### Dr. Bañuelos

OCULISTA  
Plaza Mayor, 2. Telf. 1068

# El gas natural sustituye al carbón

BREMEN.—Unos pocos kilómetros más allá de la carretera nacional 51, que unen Minden con Bremen, viven un centenar de ingenieros, especialistas perforadores, técnicos en construcción de carreteras, etc. que llevan una vida parecida a los buscadores de oro de Alaska. La única diferencia es que en estos parajes el oro se llama gas natural.

La extracción de gas del suelo alemán sigue en aumento ya que todavía no se ha conseguido hallar en el Mar del Norte yacimiento económicamente rentables. En el primer semestre de 1965, la extracción ha sobrepasado, al obtenerse 1.020 millones de metros cúbicos, el resultado del pasado año en unos 270 millones de metros cúbicos, casi el 63 por ciento. Además, en los primeros seis meses se han producido 268,6 millones de metros cúbicos de gas procedente del petróleo.

Alemania Occidental dispone, según cálculos, de unos 250.000 millones de metros cúbicos de gas natural en reserva en la tierra. Se confía en llegar pronto a una extracción anual de 5.000 millones de metros cúbicos. En el pasado año, en el territorio de Weser-Ems se hicieron veintitrés perforaciones. Cuatro alcanzaron su objetivo, diecisiete resultaron infructuosas y dos no pudieron ser terminadas.

Las posibilidades de empleo del gas natural se amplían cada día más tanto en el campo de la química como en el de la energía. En las grandes fábricas se emplea ya el gas natural como suplemento del combustible de carbón.

En las grandes ciudades como Hamburgo, Munich y Fielesfeld se ha adoptado el gas natural como combustible para sustituir al gas de ciudad. Oldenburg ha hecho lo mismo, ya que además el gas natural no es venenoso.

# El hotel más caro...

(VIENE DE LA PAG. 3)  
anunciado su llegada, en el momento en que el «duplex» estaba ocupado por otras «celebridades», han partido enfada los, negándose a contentarse con un vulgar apartamento de diecinueve o trescientos francos suizos diarios.

«Beau Rivage» prevee, del modo más serio del Mundo, instalar un segundo «duplex», pero teme que, en el caso en que los dos contasen el mismo premio, nadie querría ocupar el primero, el verdadero, o que si uno fuese más caro que el otro, todos se disputarían el más caro.

# Veinte millones de espiritistas hay en Europa y América

## El espiritismo, condenado por la iglesia es una versión moderna del animismo de los tiempos remotos. Los científicos admiten los fenómenos metapsíquicos, pero son pocos los que los atribuyen a los espíritus

Sabios del Mundo entero y los radiotelescopios gigantes procuran hoy entrar en contacto con eventuales seres inteligentes diseminados en el cosmos. Esto no impide a los espiritistas, cada vez más numerosos, intentar, por su parte, con la ayuda de mediums, entrar en contacto con los muertos.

Se calcula que en Europa y en América hay por lo menos 20 millones de personas que «hablan con los muertos». Sobre todo en Estados Unidos e Inglaterra, países que poseen grupos espiritistas muy organizados, el espiritismo hace en nuestros días numerosos prosélitos. Después de esos países anglosajones, los más propensos al espiritismo, según las estadísticas, serían Francia y los países iberoamericanos.

Entre los espiritistas de ayer y de hoy, no existen más que diferencias formales. Porque el espiritismo es ante todo una creencia, la creencia de que el vivo puede comunicarse con los difuntos de cualquier época. El espiritismo no es más que la versión moderna del animismo que practicaban los pueblos antiguos. En Babilonia se creía que los espíritus podían golpear; los hebreos invocaban a los espíritus de los difuntos, lo que fue inmediatamente prohibido por Moisés. Desde sus principios, el cristianismo condenó las prácticas espiritistas.

El espiritismo moderno nació el año 1848, en los Estados Unidos. En el pueblo de Hidesville, próximo a Nueva York, vi-

via el Dr. John Fox con su mujer y sus dos hijas; Margaret de quince años y Kate de doce. Según se decía, la casa estaba embrujada; por las noches se oían ruidos extraños de los que nadie podía descubrir la causa.

Una noche, la pequeña Kate tuvo la ocurrencia de dirigirse al autor desconocido e invisible de aquellos sonidos, invitándole a repetir el número de chasquidos que la niña hacía con los dedos. Ante el asombro de todos los presentes, el espíritu obedeció. En vista de ello, la señora Fox decidió hacer diversas preguntas a su «huésped».

### EL BUHONERO ASESINADO

La familia Fox se enteró así que el que les impedía consiliar el sueño era el espíritu de un buhonero asesinado cinco años antes, desvalijado y enterrado en el sótano de la propia casa. Efectivamente, detrás de una de las paredes del sótano apareció el cadáver de un hombre.

Desde ese momento, comenzó una verdadera pasión colectiva por el espiritismo. Se buscaba la colaboración de la señora Fox y de sus dos hijas pagándose espléndidamente y la profesión de medium se hizo una de las más lucrativas.

A comienzos de este siglo, varios científicos, entre ellos el psicólogo francés Charles Richet, el físico inglés William Crookes, el filósofo norteamericano William James y el psiquiatra italiano César Lombroso comenzaron a interesarse por el espiritismo, planteándose la

siguiente pregunta: «Los fenómenos producidos por los mediums son extraordinarios, maravillosos, impresionantes, pero ¿demuestran verdaderamente que los muertos hablan?»

Aunque los científicos admitiesen la realidad de estos fenómenos, sólo una minoría los atribuyó a los espíritus. La mayoría de los investigadores afirmaban que tales fenómenos no tenían nada que ver con los muertos. Actualmente, pasado más de medio siglo, ya no queda un sólo científico en el Mundo que crea que estos prodigios son de origen extraterrestre.

### UN SIMPLE FENÓMENO TELEPÁTICO

Para los científicos actuales, lo que los espiritistas llaman mensaje y que atribuyen a los muertos, es simplemente un fenómeno de telepatía, o sea, la transmisión de pensamiento y sensaciones entre personas vivas. En la sesión espiritista. En general, los «espíritus» dan respuestas vagas y embarazadas cuando se les hacen preguntas sobre personas que ninguno de los participantes conoce bien.

Es curioso que fuera un ferviente adepto del espiritismo el que aporta la prueba concluyente de la falsedad de esta comunicación entre vivos y muertos. En 1891, el filósofo y científico inglés Frederick Myers envió a la Sociedad de Estudios Psíquicos de Londres un manuscrito del que él era el único que conocía el contenido. El texto iba dentro de un doble sobre sellado. «No debe ser leído hasta des-

pués de mi muerte —dijo— cuando un medium de confianza haya recibido de mí la comunicación del mensaje contenido en el sobre».

Cuatro años después de la muerte de Myers, el 13 de Diciembre de 1904, la señora Verral, una de las mediums más famosas de Inglaterra, aseguró que Myers le había comunicado el mensaje secreto. Pero una vez abierto el sobre, se comprobó que el texto dejado por Myers no tenía nada que ver con el que la señora Verral había escrito dictada por el «espíritu».

La ciencia, que no cree en estos diálogos entre vivos y muertos, estudia con creciente interés esos fenómenos paranormales. El nombre dado a esta nueva rama de la ciencia es «parapsicología». En varias Universidades del Mundo entero se han creado cátedras de parapsicología. Existe una en Alemania, otra en Holanda y otra en los Estados Unidos. En Francia es el Instituto Internacional de Metapsíquica el que se ocupa de estas investigaciones.

Después de treinta años, han podido explicarse varios fenómenos, que se atribuyen a la percepción extra-sensorial, a la que se designa con el nombre de PES. Pero esta PES que antaño se consideraba como un sexto sentido que el hombre debía dominar para llegar a la perfección, es considerada hoy como un medio de comunicación primitivo con relación al pensamiento evolucionado y al idioma escrito y hablado. G. M.

Escenarios y Pantallas

Mal partido del Burgos...

Juventud-Arandina...

"Universo absurdo", próximo film de Fellini

CON SILVANA MANGANO

Noticia sobre Federico Fellini, en la tertulia cinematográfica del Café de París...

(VIENE DE LA PAG. 6) lones, dando facilidades a la saga local. Se lesiona Astorga...

Ha sido el peor partido que ha jugado el Burgos esta temporada...

vulnerable la defensa, a la que se le dio escaso trabajo...

(VIENE DE LA PAGINA 6)

to de hora. A los 21 minutos se lesiona Rivero...

charlas. Marín se lesiona y está fuera del campo cinco minutos...

Por 4-0 perdió el Mirandés en Andoain

Lamarca desperdició un penalty

ANDOAIN (Por teléfono, especial para la HOJA DEL LUNES, de la Agencia Menche- ta)...

tira Lamarca y el portero envía a comer. El último gol local lo marca Aguirrezábal...

BALONCESTO

Derrota del Real Madrid en Cracovia

VARSOVIA.—El equipo polaco de baloncesto "Wisla" ha vencido al del Real Madrid...

Individualmente, y hecha mención del portero arandino, el defensa Peque, Arranz y Saugar...

Cine Goya

SEGUNDA SEMANA DE ÉXITO TRIUNFAL "EL CARDENAL" proyectada en sistema Todd-Ao

Cine CONSULADO

Divertidísimo ESTRENO "Busquen al 202" con Robert Drey y Diana Dors



- 1.45. Carta de ajuste. 2.00. Apertura y presentación. 2.02. Avance de Telediario. 2.05. Superviviente presenta: "Fuego en el Bell Air".

Campeonato juvenil federado

Ayer se jugaron tres partidos correspondientes al campeonato juvenil federado...

Ayer finalizó el campeonato de bolos de la Sociedad Deportiva Militar

El torneo de bolos, que ha abarcado todas las modalidades de este deporte...

Primera División...

(VIENE DE LA PAGINA 6) secuencia de una falta Mariscal logra el gol para su equipo...

Partido accidentado en San Mamés en donde el Zaragoza se quedó con ocho jugadores...

Un solo tanto marcado por Pegaso a los treinta segundos del segundo tiempo...

S. S. el Papa...

(VIENE DE LA PAG. 1) guir vuestra vida física sino de los que pueden dañarnos el alma...

ESTUFAS

Precios increíbles Comercial Velo Moto Calera, 10 (Junto Sindicatos)

Esta es la "QUINIELA semanal PERSAN"

Semanalmente regala un coche SEAT 600-D

En la semana del 3 al 9 de octubre actual, cuya quiniela figura al margen...

Sra. Gilda Illera Mariano Benture, 60 (Nervión) SEVILLA D. Santiago Martínez Salida Cine Java n.º 3-5.º izqda. PORTUGALETE (Vizcaya)

Para conseguir tan sensacional premio, escriba en los paquetes vacíos o etiquetas de cualquiera de los productos



NUEVO SAQUITO ALTA CONCENTRACION

ESCAMAS SAQUITO POLVOS ESPUMANTES San ACEITE DE OLIVA PERSAN

chico números, del 1 al 9, sin repetir ninguno, en el orden que quiera...

De coincidir su quiniela con la que obra en poder del Notario del Ilustre Colegio de Sevilla...

Aunque en el paquete que Vd. adquiere figure impreso otro premio...

Las cartas servirán para el escrutinio de la quiniela correspondiente a la semana de su matuselso.



ENVIE CUANTAS SOLUCIONES DESEE... ¡BUENA SUERTE!

18 jugadores seleccionados...

(VIENE DE LA PAG. 6) de la noche de hoy la publicidad de la lista, se debe a precauciones del seleccionador...

PARA SU JARDIN, TERRAZA o BALCON

Servimos por correo contra reembolso, plantas jóvenes, bulbos y semillas de flores nacionales y extranjeras...

Plantación en Otoño y floración en Primavera

- Anémonas ... 0 6 bulbos 15 pts. Francesillas ... 0 6 bulbos 15 pts. Crocus ... 0 6 bulbos 25 pts.

En los envíos, incluimos un folleto con detalle de otros bulbos, plantas y semillas disponibles.

Remítanme lo que señalo con una X en el círculo correspondiente.

FLORY Santa Coloma Gramanet (Barcelona)

Vertical list of theater advertisements including 'Historias de la Televisión', 'Avenida', 'Coliseo', 'Rex', 'Cine GORDON', 'Cine Calatravas', 'Cine Astoria', 'El gran impostor'.

# Tres derrotas a domicilio y un empate en Bernabéu se dieron en Primera División

## RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

### PRIMERA DIVISION

Málaga, 0; Elche, 1.  
Sabadell, 0; Valencia, 1.  
Real Madrid, 0; Español, 0.  
Barcelona, 1; At. Madrid, 4.

Mallorca, 2; Córdoba, 1.  
At. de Bilbao, 2; Zaragoza, 0.  
Betis, 3; Pontevedra, 0.  
Las Palmas, 1; Sevilla, 0.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
VALENCIA	7	5	1	1	12	4	11+5
ATLETICO DE MADRID	7	4	3	0	14	5	11+5
REAL MADRID	7	4	2	1	7	6	10+2
PONTEVEDRA	7	4	1	2	10	5	9+3
ATLETICO DE BILBAO	7	4	0	3	13	10	8
LAS PALMAS	7	3	2	2	7	8	8
ELCHE	7	3	2	2	9	11	8
BARCELONA	7	3	1	3	12	11	7-1
ZARAGOZA	7	1	4	2	12	10	6
CORDOBA	7	2	2	3	6	7	6
MALLORCA	7	3	0	4	10	14	6-2
ESPAÑOL	7	1	4	2	6	9	6
SEVILLA	7	0	5	2	4	6	5-1
SABADELL	7	2	0	5	7	9	4-2
BETIS	7	2	0	5	9	18	4-4
MALAGA	7	0	3	4	2	7	3-5

### SEGUNDA DIVISION

#### GRUPO I

Europa, 3; BURGOS, 1.  
Badalona, 1; Hospitalet, 0.  
Condal, 4; Santander, 1.  
Langreo, 3; Baracaldo, 2.

Coruña, 0; Oviedo, 0.  
Gijón, 1; Indauchu, 1.  
Celta, 3; Osasuna, 1.  
R. Sociedad, 2; Lérida, 1.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
CORUNA	7	5	1	1	13	5	11+3
GILON	7	5	1	1	16	9	11+3
CELTA	7	5	0	2	14	8	10+2
OVIEDO	7	4	1	2	15	6	9+3
REAL SOCIEDAD	7	4	1	2	13	11	9+1
BADALONA	7	4	1	2	7	7	9+1
CONDAL	7	3	1	3	13	13	7-1
INDAUCHU	7	3	1	3	11	12	7+1
BURGOS C.F.	7	3	1	3	10	11	7+1
EUROPA	7	3	0	4	10	12	6
SANTANDER	7	3	0	4	9	12	6
LERIDA	7	2	1	4	8	8	5-1
OSASUNA	7	2	1	4	6	10	5-1
LANGREO	7	2	0	5	8	13	4-4
HOSPITALET	7	2	0	5	7	14	4-4
BARACALDO	7	1	0	6	5	14	2-4

#### GRUPO II

Hércules, 0; Mestalla, 0.  
Levante, 2; Granada, 0.  
Múlcia, 0; Valladolid, 2.  
R. Vallecana, 1; Algeciras, 0.

At. Ceuta, 3; Constanca, 0.  
Badajoz, 3; Melilla, 1.  
Calvo Sotelo, 1; Huelva, 0.  
Cádiz, 1; Tenerife, 3.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
GRANADA	7	6	0	1	12	4	12+4
LEVANTE	7	4	2	1	14	4	10+2
MESTALLA	7	2	4	1	11	6	9+3
CALVO SOTELO	7	4	1	2	10	7	9+1
TENERIFE	7	4	0	3	15	5	8+2
RAYO VALLECANO	7	3	2	2	8	4	8
HERCULES	7	3	2	2	8	5	8+2
ATLETICO DE CEUTA	7	3	2	2	9	10	8
VALLADOLID	7	3	2	2	8	10	7+1
CONSTANCA	7	3	1	3	6	13	7+1
CADIZ	7	2	2	3	7	8	6-2
BADAJOS	7	2	1	4	5	13	5-3
ALGECIRAS	7	2	0	5	6	8	4-2
HUELVA	7	2	0	5	5	8	4-2
MURCIA	7	2	0	5	4	9	4-4
MELILLA	7	1	1	5	6	9	3-3

### TERCERA DIVISION

#### Grupo IV

Chantrea, 4; Oberena, 0.  
Calahorra, 3; Villafranca, 0.  
Logroñés, 2; Alavés, 0.  
Euskalduna, 4; Mirandés, 0.

Haro, 1; Eibar, 0.  
R. Unión, 4; Alfaro, 2.  
Mondragón, 4; Touring, 1.  
Motrico, 3; S. Sebastián, 6.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
CALAHORRA	6	4	1	1	15	9	9+1
LOGROÑES	6	3	3	0	16	11	9+1
ALAVÉS	6	3	2	1	12	9	8+2
DEPORTIVO MIRANDES	6	4	0	2	10	12	8+2
EIBAR	6	3	1	2	10	6	7+1
SAN SEBASTIAN	6	3	1	2	17	20	7+3
MOTRICO	6	2	2	2	11	14	6
OBERENA	6	2	2	2	6	9	6
CHANTREA	6	3	0	3	12	7	6-2
VILLAFRANCA	6	1	3	2	7	9	5-1
MONDRAGON	6	2	1	3	11	13	5-1
HARO	6	2	1	3	6	9	5-1
EUSKALDUNA	6	1	2	3	7	8	4-2
REAL UNION	6	2	0	4	7	8	4-2
ALFARO	6	2	0	4	10	12	4
TOURING	6	1	1	4	12	14	3-1

#### GRUPO XIII

Astorga, 2; Ponferradina, 3.  
Juventud, 0; Arandina, 0.  
Salamanca, 3; Júpiter, 0.  
Castilla, 1; Huelera, 3.

Europa, 0; Sabero, 2.  
Laciana, 2; Béjar, 2.  
Leonesa, 2; C. Rodrigo, 0.  
Medinense, 1; La Bañeza, 0.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
SALAMANCA	6	6	0	0	22	0	12+6
PONFERRADA	6	4	2	0	21	7	10+4
LEONESA	6	3	3	0	14	6	9+3
SABERO	6	3	1	2	9	7	7+1
JUPITER	6	2	3	1	8	7	7+1
HUELERA	6	2	2	2	8	12	6
LA BANEZA	6	2	2	2	9	9	6
MEDINENSE	6	3	0	3	5	10	6
BEJAR	6	2	1	3	8	8	5-1
CIUDAD RODRIGO	6	2	1	3	9	11	5-1
DEPORTIVO JUVENTUD	6	1	3	2	4	6	5-1
GIMNASTICA ARANDINA	6	2	1	3	7	14	5-1
LACIANA	6	0	4	2	10	15	4-2
EUROPA	6	2	0	4	6	10	4-2
CASTILLA	6	1	1	4	9	11	3-3
ASTORGA	6	1	0	5	6	10	2-4

## En San Mamés fueron expulsados tres jugadores del Zaragoza

El partido de Chamartín ha sido de escasa calidad. El Real Madrid no acertó a dar profundidad a su juego y ha sido ineficaz ante la meta de Carmelo que, por otra parte, ha estado sensacional. También Betancourt ha realizado paradas magníficas. El Español se ha mostrado muy bien preparado físicamente.

—Un gol de Waldo, protestado por el Sabadell, dio el triunfo al Valencia en la Cruz.

### LA QUINIELA GANADORA

Málaga-Elche ... 2  
Sabadell-Valencia ... 2  
Barcelona-At. Madrid ... 2  
Mallorca-Córdoba ... 1  
At. Bilbao-Zaragoza ... 1  
Betis-Pontevedra ... 1  
Langreo-Baracaldo ... 1  
Celta-Osasuna ... 1  
R. Sociedad-Lérida ... 1  
Hércules-Mestalla ... x  
Levante-Granada ... 1  
Murcia-Valladolid ... 2  
Badajoz-Melilla ... 1  
Cádiz-Tenerife ... 2

Alta. El Sabadell no mereció perder el partido si bien el colegiado le compensó no señalándose dos claros penaltys.

El Barcelona, derrotado en su campo por el Atlético de Madrid jugó un aceptable encuentro por individualidades, pero sin ligazón en el conjunto. El Atlético supo jugar la baza de Adelardo para aprovechar el mal marcaje de Muller. Marcaron los goles madrileños Ufarte, Adelardo, Luis, de penalty y Mendoza. El de los catalanes fue conseguido por Gallego, en la segunda parte y a continuación de los anteriores.

—El Betis, en una tarde de aciertos superó ampliamente al Pontevedra, aún cuando los gallegos pusieron su mayor interés. En la primera parte marcó Anso'a. En la continuación Girón consiguió los otros dos goles. Un impresionante cabezazo de Anso'a lo rechazó el larguero.

—En Málaga se jugó el partido bajo una intensa lluvia que dejó el terreno en mal estado. Dominio casi absoluto del Málaga que no pudo romper la defensa ilicitana. El Elche contraataca de vez en cuando y una de las veces y a con-

(VUELVE A LA PAGINA 5)

# Hoja del Lunes

Lunes, 16 de octubre de 1938

## Mal partido del Burgos en el campo del Europa

### La derrota (3-1) se aminoró por el penalty transformado por Angelín GUTI TUVO SU DIA NEGRO

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

## CALZADOS JOSE RUIZ

Plaza J. Antonio, 28  
Teléfono 3446

Y HNO. S. R. C.  
CALIDAD Y GARANTIA DE DOS GENERACIONES  
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

BARCELONA. (Por teléfono, de nuestro redactor jefe KICK). En el campo de la calle de Cerdeña y en un partido de escasa calidad técnica, el Europa, propietario del terreno ha vencido al Burgos por 3-1. Campo irregular, ligeramente húmedo, mañana de sol y bastante público, destacando los componentes del equipo del Real Santander que animaron a los burgaleses. Arbitra el colegiado alavés Barragán. Lige-

ramente casero y con un grave error a su cargo al conceder el primer tanto catalán, que había sido precedido de un mano de Elizondo y que no señaló. Su actuación puede catalogarse de regular.

BURGOS. — Guti, Astorga, Zamora, Arsenio, Lolis, López, Liago, Pita, Fábregas, Echadarra y Angelín.

### LA TRISTE MAÑANA DE GUTI

De salida ataca el Burgos que al primer minuto lanza la jugada a todo lo largo partido, tres, en la primera parte, y dos, en la segunda, solo uno del Burgos, éste en primer tiempo.

Los primeros momentos surtan de tanto, pero con presión del Europa, tanto que hacer un eficaz Astorga cuando Guti se encontraba desplazado. A los 15 minutos, se produce el primer gol, situado en el centro del área, recibe un balón que controla con la cabeza. El señor Barragán no señala la falta, protestando los jugadores burgaleses, pero se gana la jugada cuando Guti interviene en sus protestas desatando el juego y Elizondo marca.

Este gol da más moral al equipo que domina. Guti realiza una buena parada, y a la vez está a punto de empatar. Burgos en una buena jugada de Angelín, pero su tiro es chazado por la ceja del portero. Al fin, en el minuto 29, cuando el Burgos empatar. Guti marca a Echezarra que se interviene en el área y zancañilla por Martín. Este vez el colegiado señala el máximo castigo, que, lanzado por Angelín se convierte en el gol del Burgos.

Sigue el juego de fútbol con el inconveniente de que Burgos bombea demasiado.

(VUELVE A LA PAG. 5)

## 18 jugadores seleccionados saldrán hoy para Sevilla

### Suárez se incorporará el próximo lunes

Foto después de las ocho de la noche ha facilitado el secretario de la Federación Española de Fútbol, don Andrés Ramírez, la lista de seleccionados españoles para el encuentro del día 27 en Sevilla contra Irlanda, son: Betancourt e Iribar, porteros; Rivilla, Olivella, Reja y Eladio, defensas; Zoco, Aguirre, Garfía y Gallego, medios; Neme, Ufarte, Marcelino, Adelardo, Lapetra, Guillot, Anso'a, Pereda y Suárez, delanteros.

Los dieciocho seleccionados

de los que se exceptúa Luis Suárez, se concentrarán hoy, lunes, en Madrid, en la Federación Española de Fútbol, y partirán para Sevilla por la noche, en tren.

Allí se hospedarán en la Ormana, donde entrenarán. Bajarán a Sevilla el jueves, día 21, y el domingo, día 24 para jugar dos partidos de entrenamiento contra combinados del Sevilla y el Betis.

Luis Suárez llegará a Madrid el día 25, para salir esa misma noche hacia Sevilla, donde se unirá a la concentración.

La razón de que Villalonga haya demorado hasta las ocho

(VUELVE A LA PAGINA 5)

ASKAR radiotelevisión

Envíe sus boletos no premiados al Concurso "LA QUINIELA ASKAR". ASKAR RADIOTELEVISION. Apartado número 243. — Madrid.

Así podrá participar en el Sorteo de un magnífico TELEVISOR último modelo, que se celebrará ante Notario al finalizar la Liga.

Así podrá, usted también, decir en su hogar:

RESERVA

1 Levante-Melilla. ...  
2 R. Nuevia-Algeciras. ...

electrodomesticos

## RUTON

## Nulo en goles y en juego el partido Juventud-Gimnástica Arandina

### José Luis y Maguregui fueron expulsados en la primera parte

El partido entre los rivales provinciales ha servido para volver a insistir en criterios anteriores. No acaba de verse al Juventud en la línea ascendente que esperaba. Por el contrario, esta tarde ha vuelto a ofrecer un flojo encuentro. Creemos que desde su salida de los vestuarios podía aventurarse una actuación irregular dado el galimatías que nos ofrecieron con una alineación extraña y que se confirmó después en el terreno. De nada sirvieron los ensayos que el preparador jocista efectuó moviendo a varios jugadores. El mal tenía su génesis en la ausencia de hombres más capacitados y en la baja forma de los

que salieron al campo. Ya en las casetas nos enteramos de que Bartolo ha causado baja en el Juventud habiéndosele dado la libertad. Este era un hombre muy necesario al equipo y su ausencia se está notando mucho. Lo mismo que de otros muchachos locales.

El choque ha tenido algunos momentos de interés, sobre todo en la segunda parte en que el dominio del Juventud ha sido abundante. Lo refleja el que sacara ocho corners por uno sólo cedido por Rivero al intentar pasar a Valle. Tuvo también la incidencia de la expulsión de José Luis y Maguregui a los 42 minutos de la primera parte al agredir el pri-

mero al delantero centro local y repeler éste.

La Gimnástica Arandina ha jugado un partido entusiasta, de marcado sistema defensivo y con Saugar, con el número 11 a sus espaldas y convertido realmente en centro-campista. Ello les ha permitido, contener bien a su rival, pero apenas ha dado trabajo a Valle, mucho menos en el segundo tiempo en que ha estado de espectador. Lo contrario le ha ocurrido a Nino, valiosa cesión del Burgos al equipo de la Ribera y que esta tarde ha sido la figura del partido. Efectivamente ha tenido Nino unas intervenciones afortunadas; espectaculares algunas; valientes otras, especialmente en una jugada en que su salida a los pies de Anuarbe evitó el remate de éste a bocajarro.

Comenzó el partido sin marcado dominio. Poco juego por ambas partes y dos saques de esquina del Juventud y uno de la Arandina en el primer cuar-

(VUELVE A LA PAGINA 5)

## CINZANO

BITTER VERMOUTH

## CINZANO

FOODA

quién estuvo como nunca?

## ASTORGA

Dentro de una línea de mediana labor por parte de los componentes del equipo, Astorga destacó por el entusiasmo y brío que puso en la pelea. Por ese su brío resultó lesionado, pero, pese a ello, no le imposibilitó de ejecutar cruces que salvaron ocasiones de gol; se fue adelante a atacar en muchos momentos, sobre todo al final del partido en un deseo de aminorar el resultado desfavorable.

CALIFICACIONES: Guti (0); Astorga (2); Zamora (1); Arsenio (1); Lolis (1); López (2); Liago (3); Pita (0); Fábregas (0); Echadarra (1); Angelín (1).

### un tren de regalos

en los DISCOS-SORPRESA (GRATIS PARA USTED)

Obtendrá seguro el Disco Sorpresa Fundador (el premio importante), adquiriendo el estuche de 3 boletines Fundador, o por cinco coronillas. Este año, además, premiamos con cientos de regalos. Automóviles, televisores, torcedores, etc. ¡Aproveche esta oportunidad única!

## FUNDADOR

¡está como nunca!

## VITORIA

SU RESTAURANTE «MESON NACIONAL»

DATA, 36 TELEF. 2111